# 我国城区常住人口300万以下城市基本取消落户限制

新华社消息 国家发 展改革委秘书长赵辰昕 19日说,我国新型城镇 化加快推进,城区常住人 口300万以下的城市基 本取消落户限制,超过1 亿农业转移人口在城镇

赵辰昕在当日召开 的国家发展改革委1月 份例行新闻发布会上 说,《国家新型城镇化规 划(2014-2020年)》确定 的主要目标任务顺利完 成,常住人口城镇化率 和户籍人口城镇化率稳 步提升,城镇化领域改 革红利和政策效应加快

一是农业转移人口 市民化成效明显。超过1 亿农业转移人口在城镇 落户。向未落户常住人 口发放1亿多张居住证, 含金量不断提高。基本 公共服务加快覆盖全部 城镇常住人口,农业转 移人口享有更多更好的

义务教育、医疗卫生和 技能培训等服务,90%左 右农民工随迁子女在流 人地公办学校或政府购 买学位的学校接受义务

是城镇化空间格 局持续优化。城市群成为 带动全国高质量发展的 动力源,京津冀、长三角、 珠三角三大城市群国际 竞争力显著提升。城市群 综合交通运输网络逐步 完善,普通铁路网和高速 公路网基本覆盖20万人 口以上城市,高铁基本覆 盖100万人口以上城市。 城市规模结构进一步优 化,中心城市辐射带动作 用持续增强,培育新设一 批中小城市,特大镇设市 模式取得突破。

三是城市建设质量 不断提升。2020年1至11 月,全国各类棚户区改造 开工206.9万套;新开工 改造城镇老旧小区 3.97 万个,惠及居民700多万 户。地级及以上城市建成 区黑臭水体消除比例达 96%,地级及以上城市空 气质量优良天数比率提 高到87%。城市管理不断 完善,网格化社会治理模 式全面推行,地级及以上 城市全部建成数字化管

四是城乡融合发展 迈出新步伐。城乡融合发 展体制机制和政策体系 顶层设计基本确立。城乡 要素双向自由流动的制

度性通道不断拓宽,农村 承包地和宅基地"三权分 置"制度、集体经营性建 设用地直接入市交易制 度等重大改革有序推进。 城乡基本公共服务制度 加快接轨,城乡基础设施 建设一体化水平全面提 升,99.61%的行政村通硬 化路,超过98%的行政村 通光纤和 4G 网络。农民 增收渠道不断拓宽,城乡 居民收入比稳步降至 (安 蓓)

## 国家首次明确 严寒下劳动者 权益保障

新华社消息 近日国 家协调人社部、中华全国 总工会、中国企业联合会/ 中国企业家协会、中华全 国工商业联合会共同印发 通知,首次明确严寒下劳 动者权益谁来维护、如何 维护。

通知提出,协调劳动 关系三方即各级人社部 门、工会、企业协会和工商 联,要坚持人民至上、生命 至上,有针对性指导督促 企业加强严寒天气下对劳 动者的保护,落实劳动者 权益保障措施,切实保障 劳动者生命安全和身体健

严寒中,许多环卫工 人、快递小哥、建筑工人 等一线劳动者都在户外 坚守岗位。据记者了解, 过去他们是否能拿到低 温津贴、是否有防护物资 等,国家没有统一制度, 由地方自行规定、企业自 行决定。专家表示,这次 通知首次明确严寒下劳 动者权益谁来维护、如何 维护,将有利于推动企业 向一线、艰苦岗位倾斜, 更好地关爱劳动者,构建 和谐劳动关系。

通知要求,各级协调 劳动关系三方强化责任担 当,密切协作配合,形成工 作合力,指导企业与劳动 者协商合理安排工作时 间,切实保障劳动者劳动 报酬权益,督促企业履行 劳动保护的主体责任,引 导全社会形成关心关爱严 寒天气作业劳动者的良好 氛围,切实维护劳动者合 法权益。



生态环境的不断改善和人们爱鸟、护鸟意识的提高,黄河刘家峡一带吸引越来越多的鸟 类到此栖息。 摄影/史有东

#### 持刀杀害法官 被告人吴德仁被判死刑

新华社消息 因一起 离婚案件对审理法官不 满,哈尔滨市双城区的吴 德仁竟持刀将法官杀害。1 月18日,被告人吴德仁犯 故意杀人罪,被黑龙江省 林区中级人民法院判处死 刑,剥夺政治权利终身。

法院查明,被告人吴德 仁与关某某系夫妻关系。 2020年7月8日,关某某以 吴德仁经常对其实施家庭 暴力、夫妻感情确已破裂为 由,向哈尔滨市双城区人民 法院提起诉讼,请求判决其 与吴德仁离婚,并对夫妻共 同财产进行分割。

该案由双城区人民法 院周家法庭负责人郝剑审 理。案件开庭审理时,关某 某将吴德仁名下的房屋所 有权证和集体土地使用权 证作为证明夫妻共同财产 的证据提交给法庭,并要 求不能将上述证照交给吴

2020年9月17日,法 院一审判决,准予吴德仁与 关某某离婚;关某某与吴德 仁家庭共同财产价值16万 元房屋一处归吴德仁所有, 吴德仁给付关某某房屋折 价款8万元;家庭共同债务 10万元,关某某与吴德仁 各承担5万元;吴德仁给付 关某某家庭养猪收益20万 元。判后,吴德仁提出上诉, 并对郝剑心怀不满。

吴德仁及其子曾向郝 剑索要房产证。因一审判 决尚未生效,且房产证系 关某某提交,郝剑未予同 意,并告知其必须等二审 结束以后方可以给付,吴 德仁对郝剑心生怨恨。

2020年11月13日上 午,吴德仁酒后从家中携带 尖刀到周家法庭向郝剑索 要房产证,遭拒绝后,吴德 仁打了郝剑一拳,后被劝

阻。吴德仁在周家法庭大厅 等待郝剑庭审结束,再次向 郝剑索要房产证。后二人进 入法庭门卫室,吴德仁持尖 刀刺郝剑胸部一刀,欲继续 捅刺时被他人阻止,后被赶 到的公安人员抓获。郝剑在 法庭内经医护人员抢救无 效死亡。

法院认为,吴德仁因 民事诉讼活动而对人民法 官依法履职行为不满,其 作案动机卑劣,主观恶性 极深,社会危害性极大,后 果极其严重,应当依法严 惩,其犯罪行为给附带民 事诉讼原告人造成的经济 损失应依法予以赔偿。

法院审理后当庭宣 判,被告人吴德仁犯故意 杀人罪,判处死刑,剥夺政 治权利终身;被告人吴德 仁赔偿附带民事诉讼原告 人各项经济损失共计人民 币653108元。

## 2020年我国实物商品 网上零售9.8万亿

新华社消息 2020年全年,实物商品网上零售额 9.8万亿元,逆势增长14.8%,占社会消费品零售总额 比重达24.9%,我国已连续8年成为全球第一大网络

商务部相关负责人介绍,2020年,我国新型消费 快速发展,线上线下加快融合。全年快递业务量达 833.6亿件,电商直播超2000万场。实体零售企业加快 数字化转型,大力发展线上销售和到家业务。大型电 商平台积极发展C2M反向定制,赋能上游产业,开展 柔性制造,满足个性化、多样化消费需求。

这位负责人说,2020年,境外消费加速回流。全年 消费品进口额达1.57万亿元,同比增长8.2%,高于进 口整体增速8.9个百分点。其中,肉类、首饰、化妆品进 口增长30%以上,箱包、钟表进口增幅超20%。海南实 施离岛免税购物新政策,全年免税店销售额达327.4 亿元,比上年增长1.27倍。

## 秦光荣一宙获刑7年

新华社消息 1月19日,四川省成都市中 级人民法院公开宣判第十二届全国人大内务 司法委员会副主任委员秦光荣受贿案,对被告 人秦光荣以受贿罪判处有期徒刑七年,并处罚 金人民币一百五十万元;对秦光荣受贿所得财 物及孳息予以追缴,上缴国库。秦光荣当庭表 示服从判决,不上诉。

经审理查明:2003年至2014年期间,被告 人秦光荣利用担任中共云南省委常委、云南省 人民政府副省长、省委副书记、省长、省委书记 等职务上的便利,为有关单位和个人在工程承 揽、股权转让、职务提拔调整等方面谋取利益。 2000年至2018年期间,秦光荣直接或通过其 亲属非法收受他人财物共计折合人民币2389 万余元。2019年4月6日,秦光荣主动到中央 纪委国家监委投案。

成都市中级人民法院认为,被告人秦光荣 的行为构成受贿罪,数额特别巨大,应依法惩 处。秦光荣具有自首情节,受贿款物已全部追 缴,认罪悔罪,依法对其予以减轻处罚。

秦光荣是中央纪委国家监委发布的第一 个投案自首的原省部级一把手。国家监委对秦 光荣提出了从宽处罚的建议,检察机关对秦光 荣构成自首、可以减轻处罚的意见予以认可。